

调查报告谴责政府失败 首相道歉称是“国家耻辱日”

英国“污染血丑闻”揭露了什么

近日，一桩“污染血丑闻”引发英国舆论关注。

一项历时6年的调查报告显示，上世纪70年代至90年代初，英国从美国进口的部分血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒污染。

由于英国历届政府的失职，约3万人通过血液制品感染艾滋病病毒或丙肝病毒，真相被隐瞒数十年。

英国首相苏纳克20日在“污染血丑闻”调查结果公布后，为本国历届政府的“失败”道歉，称这一天是英国的“国家耻辱日”，并承诺将不惜代价赔偿受害者。

灵丹妙药变毒药

这场“污染血丑闻”可追溯到上世纪70年代至90年代初。

当时，血友病患者通过英国国民保健制度开始接触到一种革命性新疗法。他们患有一种罕见的遗传疾病，血液无法正常凝结。而一种从人类血浆中提取VIII因子的疗法号称可以为血友病患者提供凝固血液所需的蛋白质。

这种相对方便的疗法一度被视为灵丹妙药，英国国内的需求量很快就超过了国内供应来源。于是，卫生官员开始从美国进口血液制品。

不过，这种VIII因子的来源是上千名捐献者血液组成的血浆池，这意味着个别捐献者的血液可能污染整个血浆池。

不幸的是，这批血友病患者

成了污染血的第一批受害者。近日公布的一项大规模调查结果显示，在接受治疗后，英国约有1250名血友病患者感染艾滋病病毒，其中包括380名儿童。

另有2400至5000人染上了丙型肝炎病毒，这可能引发肝硬化或肝癌。而感染这种病毒的确切人数难以得到确认，部分原因是症状可能需要几十年才会显现。

另一批受害者是在经历手术或分娩后需要输血的人群。据估计，其中有80至100人感染了艾滋病病毒，约2.7万人感染了丙型肝炎病毒。

早在20世纪70年代中期，便有人一再警告说，从美国进口的部分血液存在病毒感染的风险。

主管污染血事件调查的布赖恩·兰斯塔夫说，英国当局几乎没有采纳这些建议。

“很多真相都被隐瞒”

数十年来，当地活动人士一直努力揭露官方的失误，并争取政府赔偿。

20世纪80年代末，受害者及其家属以医疗过失为由要求赔偿。虽然英国政府在20世纪90年代初成立了一个慈善机构，为艾滋病病毒感染者提供一次性资助，但不承认负有责任。受害者还被迫签署一份免责声明，不得起诉卫生部以获得这笔钱。

2017年，在政治和舆论压力下，污染血事件正式调查终于获得时任首相特雷莎·梅的批准。

过去几年来，这项调查的搜证工作涉及5000多名证人以及10多万份文件。

5月20日，兰斯塔夫公布了约2500页的调查报告，表明部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者，导致一些血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒污染。

报告指出，当时用于治疗许多人的进口血液制品不安全，不应获得在英国使用的许可；大量患者暴露于不可接受的感染风险中。

这一事件也导致约3万人通过血液制品感染艾滋病病毒或丙肝病毒，目前已造成约3000人死亡，涉及规模“令人震惊”。英国媒体称，上述数字每周还在增加。

报告还显示，自1993年起，英国卫生系统工作人员“故意”销毁了相关文件，相当于“普遍掩盖事实”。

“为了保全脸面和节省开支，很多真相都被隐瞒了。”报告谴责英国“历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构”的失败。

报告还称，如果政府当时采取措施消除输血带来的风险，比如告知患者治疗风险和替代方案，许多人的死亡和患病是可以避免的。

“这场灾难不是意外。感染之所以发生，是因为那些权威人士——医生、血液服务机构和历届政府没有把病人的安全放在第一位。”兰斯塔夫说，“人们相

信医生和政府会保护他们的安全，但这种信任遭到了背叛。”

5月20日，1000多名受害者及其家属聚集在伦敦威斯敏斯特中央大厅，听取兰斯塔夫介绍调查结果。当他们听到兰斯塔夫揭露英国历届政府一系列令人震惊的失误时，终于感到些许宽慰。

“从根本上震撼国家”

英国媒体指出，这一“污染血丑闻”是英国国民保健制度联合会76年历史上最严重的医疗灾难。

在调查结果公布后，英国首相苏纳克5月20日为本国历届政府的“失败”道歉，称这一天是英国的国家耻辱日，并承诺将不惜代价赔偿受害者。

他在报告公布后说，调查报告“从根本上震撼我们国家”，并谴责英国国民保健制度联合会、公务员系统和政府官员的行为“让这个国家失望”。

5月21日，苏纳克政府发布了一份污染血事件受害者的赔偿方案概要，成本可能超过100亿英镑。

有受害者表示，除了赔偿，他们更希望从根本上解决问题——当权者彻底吸取教训，避免未来再次发生类似事件。

据了解，此次兰斯塔夫主导的调查没有建议刑事起诉的权力，目前还不清楚这份报告是否会导致刑事起诉。

据新华社、《解放日报》

普京签署法令

用美国在俄资产 补偿俄方损失

新华社莫斯科5月23日电 俄罗斯总统普京23日签署一项关于补偿俄罗斯在美国被没收资产的法令，以回应美国没收俄在美资产。

俄罗斯法律信息网公布的文件显示，该法令的签署“与美国旨在对俄罗斯和俄罗斯央行造成损害的不友好且违反国际法的行为有关”。

根据该法令，俄罗斯法院有权使用美在俄资产，包括美国、美国公司和美国公民在俄境内的动产和不动产，所持有的证券，在俄公司法定资本的股份，以及其他财产权，来赔偿美方扣押俄在美资产给俄方造成的损失。

英国将于7月4日 举行大选

据新华社伦敦5月22日电 英国首相苏纳克22日宣布，英国将于7月4日举行大选。

苏纳克当天在伦敦唐宁街10号首相府门前发表讲话说，他当天早些时候与英国国王查尔斯三世进行交谈，请求解散议会。国王已批准这一请求。

苏纳克在讲话中对其上任以来在经济、移民、教育等领域取得的成就感到“自豪”，并表示执政党保守党对未来有明确计划。

自2010年时任保守党领袖卡梅伦带领该党赢得大选以来，保守党一直是英国执政党。自2022年10月苏纳克执政以来，反对党工党对保守党一直保持着两位数的领先优势。最新民调显示，截至本月16日，保守党支持率仅为20%，工党支持率为47%。工党等党派不断施压，敦促苏纳克尽快举行大选。

俄罗斯官员：

日若修改和平宪法 俄方将反制

据新华社电 俄罗斯外交部官员23日警告，日本如果修改和平宪法，会威胁到俄罗斯及地区安全，俄方将采取反制措施。

“此举饱含对俄罗斯安全的进一步威胁，我们将不得不采取相应反制措施，增强防务能力。”俄罗斯外交部第二亚洲局局长柳德米拉·沃罗比奥娃告诉俄罗斯卫星通讯社。沃罗比奥娃认为，日本如果修改和平宪法，势必引发亚太地区局势更加紧张。

日本在第二次世界大战战败后制定新宪法，其中第九条规定日本“永远放弃发动战争”“不保持陆海空军及其他战争力量”“不承认国家的交战权”，因而被称为“和平宪法”。

虽然目前修宪尚未实现，但前首相安倍晋三和现任首相岸田文雄已经以解禁集体自卫权、修订相关政策文件等手段，实际架空了和平宪法，实现军事松绑。

抗议阿根廷总统不当言论 西班牙无限期召回驻阿大使

西班牙与阿根廷会闹到哪一步

“一国领导人前往别国首都，侮辱别国机构、公然干涉别国内政，这是没有先例的。”

这是西班牙外交大臣愤怒指责阿根廷总统的一句话。

近段时间，西班牙和阿根廷陷入戏剧性的外交风波。为了抗议阿根廷总统米莱针对西班牙首相桑切斯夫妇发表的不当言论，西班牙21日宣布无限期召回驻阿根廷大使。

“不道歉，就断交”

这场风波始于5月19日，阿根廷总统米莱当天在一场集会上称，西班牙首相桑切斯的妻子戈麦斯“腐败”。颇为戏剧性的是，这样的发言，发生在米莱对西班牙的访问期间。

米莱5月17日起对西班牙进行为期三天的访问，他在访问期间既没有同西班牙国王费利佩六世会面，也没同首相桑切斯会晤，而是出现在了马德里的一场极右翼政党集会上。

会上米莱不但大肆批评西班牙执政党工人社会党，还将矛头指向桑切斯，“你有个腐败的妻子……而你却花了5天时间来考虑这件事。”

早在4月，西班牙一家法院称已对戈麦斯展开初步调查，理由是她受到了腐败指控。桑切斯随后否认了对妻子的指控。

西班牙检察机关之后表示，



西班牙首相桑切斯和阿根廷总统米莱(右)。资料照片

由于该指控缺乏证据，检方决定撤销案件。

米莱此言一出，自然引起西班牙的强烈反应。西班牙外交部随即召见阿根廷驻西班牙大使，要求米莱公开道歉，但阿方并没有采取行动。

西班牙外交大臣在接受采访被问及西班牙是否会与阿根廷断绝外交关系时表示，“如果阿方没有公开道歉，我们会这样做。”

最终，西班牙方面于5月21日宣布，无限期召回本国驻阿根廷大使玛丽亚·赫苏斯·阿隆索。

“怨”从何起？

这场外交风波中，米莱的发

言人公开表示，米莱拒绝道歉，并提起了两国5月初发生的另一场争吵。

当时西班牙交通部长在一场研讨会上批评米莱，暗示其服用麻醉品。

米莱办公室随后的回应同样夹带讥讽，称西班牙“有更重要的事情要处理，比如针对桑切斯妻子的腐败指控”。

米莱还借机批评当前的西班牙政府，引得西班牙外交部严厉发声，称“拒绝接受毫无根据的言论”，这“不符合两个兄弟国家和人民之间的关系”。

阿根廷曾是西班牙殖民地，两国都讲西班牙语。欧洲新闻网介绍称，阿根廷1816年独立后，两国于1863年签署了《和平

友好条约》，此后一直保持着较好关系。此外，西班牙还是阿根廷重要的贸易伙伴。

米莱“押注”？

英国《卫报》认为，西班牙召回大使这一激烈举动，表明桑切斯感受到“侮辱”。

路透社指出，米莱对西班牙的访问违反了外交礼仪，他拒绝会见西班牙国王和首相，却选择参加西班牙极右翼政党组织的活动。

美联社则分析称，米莱在这场风波中的举动，是为了更大的政治议程，米莱“在赌，在冒险”。

分析称，西班牙是阿根廷第二大外国投资国，这起事件的余波可能会对米莱产生持久的政治和经济影响。

路透社在报道中指出，21日晚些时候，米莱的发言人采用了更为缓和的语气，称阿根廷不会以召回驻西班牙大使作为回应。

然而，法新社注意到，西班牙宣布召回大使后，米莱对桑切斯进行了更多“侮辱”，称桑切斯是一个“傲慢的社会主义者”，有“自卑感”，并建议他“去看心理医生”，进一步加剧了紧张局势。

英国广播公司(BBC)在报道中说，目前西班牙将保留其在阿根廷的临时代办。该媒体认为这场外交纠纷可能“会走得更远”。

本报综合